

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Madrid, Sábado, 14 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.692

Ojeada á la Prensa

Conforme saben nuestros lectores ha aparecido en Tánger una enfermedad sospechosa que, según todos los indicios, debe ser el cólera. El gobierno inglés ha tomado ya precauciones sometiéndolo á observación en Gibraltar á las procedencias de aquella plaza.

El huésped del Ganges, como le llamaban nuestros padres, que en estos años anteriores había estado saltando de un punto á otro de Europa, sin gran fuerza de expansión y con una marcha irregular, había desaparecido hace algún tiempo de toda esta parte del antiguo mundo. En la China, y el Japon se había señalado su presencia durante la última campaña y después de ella, y ahora, muy de reciente, se había presentado la epidemia en los puntos fronterizos de Austria y Rusia.

Como ha aparecido ahora en Tánger, quién la ha llevado y de donde? Por hoy nada sabemos. Pero sea cual fuera el origen de la epidemia y aún cuando este cólera no fuese el asiático, importa tomar desde los primeros momentos las mayores precauciones, para evitar el contagio. El gobierno inglés, tan contrario á las disposiciones sanitarias cuando son trabas perjudiciales al comercio de la Gran-Bretaña, nos ha dado ya el ejemplo. Tenemos la seguridad de que el nuestro no le irá en zaga.

En el asunto de la «Alliance» el gobierno está cada día mas firme en que hizo bien dando al de los Estados-Unidos satisfacciones que eran justas.

Aunque el telégrafo ha indicado ya las razones en que se funda, creemos conveniente consignarlas en la forma en que las publica «La Epoca». Dice así:

«El duque de Tetuan no contestó á la nota de Mr. Taylor hasta que los hechos se depuraron oficialmente, y entonces lo hizo, no fundándose en noticias de periódicos, sino en virtud de un telegrama oficial de la autoridad superior de Marina de la isla de Cuba, siendo gobernador general el señor Calleja; y en ese telegrama se anticipaba al gobierno que de la sumaria instruida resultaba que el barco norte-americano, al ser detenido por el «Conde de Venadito», se encontraba fuera de las aguas jurisdiccionales españolas.

Ante información tan autorizada, y para el gobierno irrecusable, tenía que desaparecer para los ministros la importancia de las declaraciones del conde de Hobkirk, suponiendo que las hubiera hecho en regla, como desaparecen hoy las que tanto este señor como nuestro antiguo representante en Washington han hecho al «Heraldo», por mucho valor que se las quiera dar.

Además, no hay que olvidar que dentro de los principios de derecho internacional marítimo, aceptado casi

unánime por las naciones, el derecho de visita no puede ejercitarse en tiempo de paz, ni dentro ni fuera de las aguas jurisdiccionales. Para ello es preciso que preceda la declaración de guerra y el reconocimiento de beligerancia. En tiempo de paz solo se reconoce en el mar territorial, esto es, dentro de las tres millas, si bien no universalmente, el derecho de investigación ó averiguación de bandera.»

El gobierno ha creído, sin duda, que convenia dar explicaciones sobre los rumores que han corrido, de modificación ministerial, y lo ha hecho por conducto de «La Correspondencia de España».

Dice este periódico que ahora se concretan aquellos rumores á la salida, por enfermo, del ministro de la Gobernación, y al pase del señor Issasa, del gobierno del Banco de España á la presidencia del Tribunal Supremo, y los rectifican en los términos siguientes:

«El señor Cos-Gayon no está, como se supone, enfermo, y por lo tanto, no hay para qué hacer hipótesis sobre la necesidad de que cambie de puesto para atender al cuidado de su salud; y en cuanto á su autoridad para desempeñar la cartera de Gobernación y á la confianza que merece al señor Cánovas, nadie las ha puesto en duda, y no es preciso recordárselas, porque de todos son conocidas.

Lo seguro es, pues, que el señor Cos-Gayon presida las elecciones generales de diputados á Cortes.

En cuanto á la presidencia del Supremo, nada se sabe aun oficialmente en Madrid, lo cual, después de todo, no es de extrañar, porque la resolución, en caso de haberla, pudiera haberse tomado por los señores Cánovas y Romero en una de sus recientes conferencias.

Es cierto que el presidente del Supremo tiene la edad que marca la ley para ser jubilado, como la tiene otro presidente de Sala del mismo Tribunal, y es posible que de hacerse estas jubilaciones, quizás hubiera alguna otra voluntaria de un antiguo magistrado; pero hasta el presente no hay acuerdo alguno.

Por lo demás, el señor Issasa es, efectivamente, el nombre que mas suena entre los propios ministeriales para aquel alto cargo; pero su vacante no sería ocupada por ningún ministro. Mas probable es que fuera motivo para una pequeña combinación en que entrara á ocupar un alto puesto otro ex-ministro conservador que hoy no tiene cargo oficial.

Como interesa tanto el conocimiento de los planes del gobierno respecto á nuevos refuerzos para Cuba, daremos cuenta del que le atribuyen personas que tienen motivo para estar bien enteradas. Es el siguiente:

Tener organizados y dispuestos va-

rios batallones en pié de paz, los cuales, caso de ser necesarios nuevos refuerzos, no marcharán á Cuba hasta el mes Noviembre.

Poner luego en pié de guerra estos batallones, ó mejor dicho, completarlos con los reclutas del actual reemplazo, cuando éstos hayan recibido la instrucción militar.

Así se organizaría el tercer cuerpo expedicionario, el cual, repetimos, no marchará en todo caso hasta Noviembre, después de la época de los cielos, y marchará, según este plan, en dos expediciones; la primera, compuesta por los batallones ya formados en pié de paz, y la segunda mas tarde, por el complemento procedente de los reclutas del reemplazo último, llamados ahora á filas, y luego que reciban instrucción militar.

En lo que queda de Septiembre y en el mes de Octubre, no irán mas fuerzas que las formadas por la recluta voluntaria y las que se formen con voluntarios, prófugos, desertores y disciplinarios. Todos estos serán destinados á cubrir bajas en los cuerpos ya organizados en Cuba.

LO DE CUBA

HEROÍSMO EXTRAORDINARIO

El sargento Dominguez Garrido

La heroica defensa de El Ramblazo motivó la siguiente adición á la orden general de la plaza de Puerto Príncipe de 11 de Agosto último:

«Comandancia general del cuarto distrito de Estado Mayor. Puerto Príncipe.

Soldados: Un nuevo rasgo de valor heroico, á que tan acostumbrado se halla este valiente y sufrido Ejército, se ha realizado en el día 9 de este mes: el sargento Manuel Dominguez Garrido, del regimiento infantería de Tarragona, con 16 hombres á sus órdenes, ha resistido valientemente el empuje de un enemigo veinte veces mayor.

Ni el excesivo número de los contrarios, ni la tenacidad con que repetían sus ataques sobre el débil fortín que guarnecía tal puñado de valientes, han sido suficientes para mermar un sólo instante el valor y decisión de aquéllos á quienes la patria ha confiado la custodia de sus mas caros intereses.

Tres muertos y 13 heridos tenían ya vuestros compañeros; habían agotado casi todas sus municiones, y los que en pié quedaban, al mando de su sargento, seguían resistiendo el ataque, hasta dar por fin lugar, con la constancia, á la llegada de refuerzo, que bate y dispersa al enemigo.

La patria, que nunca deja sin el merecido premio á los que en bien suyo derraman gloriosamente su sangre y á los que, siguiendo las leyes del honor y del deber, llenan éstos de la manera tan completa que habeis visto, otorga-

rá á todos la debida recompensa, y desde luego se abre el juicio contradictorio para la concesion de la cruz laureada de San Fernando al sargento Manuel Dominguez Garrido.

Imitadle todos, que muchas ocasiones como éstas desea para seguir mandándoos con el orgullo que hasta el presente vuestro comandante general, Pedro Mella.

LOS PLANES DE MACEO

En busca de una fortuna

En las «Novedades», de Nueva York, recibido ayer en Madrid, leemos lo siguiente:

«Si hemos de dar fe á una correspondencia de Guantánamo que publica el «Herald», Antonio Maceo está haciendo funcionar desesperadamente la bomba aspirante para arrancar dinero á los hacendados.

»Menciónase el hecho de haber secuestrado á tres personas, de nacionalidad francesa, haciéndoles firmar giros por valor de 130.000 peseos; de haber exigido 26.000 pesos á otro francés, y se agrega que el incendio de la estación del ferrocarril de Morou obedece al hecho de haberse negado la Compañía á pagarle una cantidad.

»Como la carta que da estas noticias viene por la via de Tampa, puede haber inexactitudes de detalle; pero es indudable el hecho, antes mencionado en estas columnas, de que la «campaña» de Maceo se reduce casi exclusivamente á procurarse dinero y situarlo en lugar seguro del extranjero, ante la perspectiva de que dentro de muy pocos meses terminará la insurrección.

»A lo que va tirando el cabecilla mencionado—y creemos que no sea el único—es á asegurarse un porvenir de opulencia para el día inmediato en que la persecucion activa de nuestras tropas le haga imposible continuar la vida de rapiña que hoy lleva, obligándole á rendirse, cosa que él procurará evitar, ó á salir de la isla de la manera clandestina en que entró en ella, cosa que procurarán evitar los españoles.

»Para disculpar á Maceo, agrega la correspondencia que la «Junta» insurgente de Nueva York le tiene completamente abandonado y no le envía fondos, á pesar de los urgentes llamamientos del cabecilla mulato.

»Esto último no nos cuesta dificultad creerlo. Los prohombres de la laborancia en Nueva York no están realmente en situación de mostrarse rumbosos. La recaudacion en las tabaquerías va en descenso, la realizada fuera de las tabaquerías es casi nula, y lo que se recoge apenas basta para cubrir las necesidades de la nube de «libertadores» que se ha concentrado en esta ciudad, y que practica «pro domo sua» el refrán «el abad de lo que canta yanta».

»La insurrección actual, para la mayor parte de los prohombres es cuestion de yantar.»

De Filipinas

Noticias de Mindanao.—El dique de Subic

Los últimos periódicos recibidos del correo de Filipinas traen noticias de Mindanao relatando la expedición llevada á cabo contra la ranchería de Tugayang.

Una partida de unos treinta moros de esta ranchería atacó la segunda disciplinaria que estaba de trabajos en el Mirador, ocasionándola un muerto y varios heridos. La disciplinaria rechazó al enemigo, causándole dos muertos y bastantes heridos, que, con el resto de los moros, tuvieron que arrojar a la barrancada para poder huir.

En vista de esta agresión, y habiéndose averiguado que los moros eran de la ranchería de Tugayang, el excelentísimo señor general Parrado dispuso con muy buen acuerdo que una columna de 1.500 hombres fuera á castigar á la citada ranchería.

Llegada la columna á la costa de los moros, recibieron éstos á nuestros bravos con vivo fuego de cañon, lantaca y fusil. Dada la señal de ataque, se escaló el parapeto, pero siendo el muro de buena piedra, y estando perfectamente construido, se ordenó que la compañía de Ingenieros colocase dinamita para abrir brecha.

Hecho este, las tropas se retiraron para evitar los efectos de la explosión, y engreídos los moros con esta, que creyeron retirada, se asomaron al parapeto dando gritos de salvaje alegría. Segundos después la dinamita explotó, lanzando por los aires á varios de aquellos fanáticos.

Abierta la brecha, la compañía de Ingenieros que marchaba en vanguardia, abalanzó á la cotta, yendo á la cabeza el pundonoroso y llorado capitán Briones, que luchando con cinco ó seis moros, mellado el sable, disparados los seis tiros de su revólver, y abrazándose por fin á un moro y luchando á brazo partido, fué muerto por la espalda de un tajo de campilán, que le dieron en la cabeza. La lucha era general entre los Ingenieros y los moros, pero al fin el ataque de la segunda y tercera Disciplinaria y de una compañía del 74 decidió la victoria á nuestro favor, con la muerte de cuantos defendían la cotta.

Mientras tanto el resto de la columna, distribuida con admirable precisión y acierto, ó entablaba lucha con los que huían ó respondía al fuego del enemigo.

Conseguida la victoria, arrasada la cotta y destruidas las viviendas de los moros, nuestras tropas se retiraron, acampando en Marahui, donde fueron recibidas con verdadero entusiasmo.

Aún en proyecto la construcción del Arsenal en Subic, que el ministro de Marina acaba de sacar á concurso por medio de un Real decreto, ya tenían conocimiento los periódicos de Manila de este importante asunto, telegrafiado allí por sus corresponsales en Madrid.

Como era de esperar, la prensa de Manila dedica preferente atención al nuevo dique que ha de construirse en Subic, en la jurisdicción de «Olang-opó»; y con este motivo cada periódico emite su opinión según su leal saber y entender; declarándose todos partidarios, en el fondo, de que la construcción se lleve adelante, sea el dique seco

ó flotante, pues apesar de ser esta diferencia esencialísima, el hecho de hacerse allí un arsenal encierra, entre otras, la ventaja de poner á nuestra brillante Armada en condiciones de no tener que recurrir al extranjero por falta de elementos propios.

Los concededores del suelo y subsuelo de Olang-opó, son decididos partidarios de que el dique se contruya allí y sea seco, porque formados uno y otro por materiales excelentes graníticos, bastará solo practicar los oportunos trabajos de labrado ó perforación para obtener lo que se desea en magníficas condiciones de impenetrabilidad y á cubierto de filtraciones ó averías de todo género.

Aún apesar del mayor gasto que esta clase de construcciones representan sobre las de los diques flotantes, opinan estas personas que son preferibles á las otras cuyo entretenimiento es muy costoso y su duración mucho menor, sin contar con las ventajas que los diques secos ofrecen para los trabajos á realizar.

(«El Nacional».)

La toma de Sedán

Celebración de un aniversario

Guillermo II ha querido festejar solemnemente el 25 aniversario de la capitulación de Sedán, y lo ha hecho en una forma tan molesto para los franceses, que éstos necesariamente han de haber sentido reabiertas las heridas mal cicatrizadas que recibieran el año mil ochocientos setenta.

Esos festivales de Berlín, esos discursos del Emperador glorificando al vencedor sobre el vencido, recordando hechos de armas que tanto dañan á Francia, no han encontrado aprobación fuera de Alemania, pues las simpatías del mundo civilizado hallanse en estos momentos al lado del ejército y del pueblo francés, que se ven precisados á hacer poderosos esfuerzos para soportar con dignidad esa prueba impuesta á su paciencia y á su patriotismo.

Pero en medio del entusiasmo que estos días se ha apoderado de los alemanes, hay que recoger una nota disonante.

El partido socialista que en Alemania es, como saben nuestros lectores, muy numeroso, ha protestado de esas fiestas.

Sus jefes, interpretando los sentimientos de la colectividad, han creído de su deber enviar á los socialistas franceses un mensaje de simpatía, concebido en los siguientes términos:

«En el veinticinco aniversario de la rendición de Sedán, nosotros protestamos contra la guerra y el «chauvinismo», y estrechamos la mano á los socialistas franceses. ¡Viva la solidaridad de los pueblos!»

Además de esto, los socialistas alemanes han repartido más de 20.000 ejemplares de un folleto en que se abomina del carácter cesarista de las fiestas. Dicho folleto termina con estas palabras: «¡Abajo el militarismo! ¡Abajo la guerra! ¡Viva la paz!»

Esa manifestación de los socialistas alemanes no es la única. También fuera de Alemania no ha encontrado simpático eco la forma que ha revestido la celebración de este aniversario. La

prensa inglesa, sin distinción de matices políticos, lo censura acremente, y algunos periódicos independientes de los países que componen la triple alianza tienen para ese acto frases que no son precisamente nada lisonjeras.

Lluvia de peces

La estación meteorológica de Bjelina (Bosnia) ha enviado una comunicación al instituto meteorológico de Viena, con motivo de una lluvia de peces observada durante una tempestad y acompañada de un huracán violento.

En la noche del 23 al 23 de Julio, y de doce á cuatro de la madrugada, descargó sobre Bjelina una tempestad de viento del Noroeste al Sudoeste, con fortísimos truenos y vivísimos y frecuentes relámpagos, que duró dos horas.

Entre los violentos chaparrones que siguieron cayó un gran número de pececillos vivos, que hombres, mujeres y niños recogían el 23 por la mañana en los charcos formados en las plazas y en los arroyos que corrían por las calles.

En el pluviómetro de la estación meteorológica se encontraron dos pececillos nadando con viveza.

El fenómeno se extendió además á los alrededores de Bjelina, los habitantes de los cuales trajeron á la ciudad pececillos que, según dijeron, habían recogido en campos, praderas y caminos.

El pescado era de mar, y parecía pertenecer al género de la breca.

Atribúyese el fenómeno á una tromba aspirante.

Ecos varios

El arte escénico de hoy.—Dice un periódico que el principal atractivo de la compañía que actuará en el teatro madrileño de Romea será el coro de mujeres, formado por diez preciosas jóvenes, ¡Qué honor para el resto de la compañía!

Novedad carcelaria.—En breve se inaugurará en la Carcel-Modelo el gabinete antropométrico, montado por el profesor señor Simancas, bajo la dirección del secretario de la Junta de Carceles, D. José Alvarez Mariño.

Muchos Pepes.—Con motivo de las maniobras militares que se han verificado en Italia, se ha notado un caso curioso. En un batallón de Bersaglieri, compuesto de 633 plazas, hay 160 soldados que se llaman Giuseppe. Este batallón está reclutado en Nápoles y Sicilia.

Socialista millonario.—El día 5 de agosto falleció en Londres el socialista Federico Engels, cuyo testamento, que acaba de ser registrado, acusa una regular fortuna. Resulta de este documento que el difunto poseía en papel 623,875 francos, y en bienes inmuebles 620,975 francos, ó sea, junto, 1.244,850 francos; esto es, unos cinco millones de reales.

Artículos bien pagados.—Coppée escribe todas las semanas un artículo-crónica para «Le Journal», que le paga 500 francos por ella, 2,000 al mes por sus cuatro crónicas. Como los artículos ocupan, por término medio, 250 líneas, el ilustre escritor cobra dos francos por línea. ¡Buen precio!

Memorias interesantes.—La «Rivista Antimassonica», órgano de la Unión antimassónica de Roma, va á publicar en breve las «Memorias» de la ex-gran maestra paládica, Diana Vaughan, cuya prodigiosa conversión tanto ha conmovido al mundo católico. Espéranse con ansiedad las revelaciones de la rección convertida.

Los trajes de la Patti.—El esposo de Adelina Patti, el tenor Nicolini, ha hecho saber á todo el mundo, por mediación del «Chicago Indicator», el precio de los trajes que la célebre cantante exhibe en el teatro. El que vestía la noche que cantó «Traviatta» en el Coliseo de Chicago costó 200,000 libras esterlinas, ó sea «cinco millones de pesetas». Ese traje estaba adornado con 3,700 piedras preciosas, alguna de las cuales no pesaba menos de 16 quilates.

Excentricidad inglesa.—Algunos «pares» acaban de imaginar un nuevo medio de distinguirse del común de los mortales: se hacen tatuar en el brazo, en el cual se graba su divisa, sus armas ó solamente sus iniciales, según lo que pagan. Porque el tatuaje es un lujo muy costoso, y los especialistas venidos de la India hacen excelentes negocios.

Edificio notable.—Trátase de construir en Nueva-York un edificio que supere en tamaño y lujo á cuantos se han construido hasta ahora. El solar, situado en las calles de Broad y New, ha costado seis millones de pesetas, y se calcula en algo más que esta suma el coste de fábrica. La casa tendrá veintidós pisos, y en el último, situado en una enorme cúpula, se instalará un club de banqueros.

RECORTES

Los japoneses en Formosa

El «Novoye Vremya», de San Petersburgo, publica noticias muy graves acerca de la campaña sostenida por los japoneses en Formosa. La defensa de los indígenas es verdaderamente heroica, y las mujeres rivalizan en valor y acometividad con los hombres. Emboscadas, asesinatos, guerrillas, todo cuanto pueden sugerir los entusiasmos patrióticos á combatientes aislados, se emplea contra el ejército japonés, diezmado, además, por la epidemia. Los soldados, en su desesperación, hacen una guerra de exterminio, y con el menor pretexto pasan á cuchillo la población viril, las mujeres y los niños.

Está lejos aún el día en que el Japon dominará, si lo consigue, aquel territorio, y si los chinos hubiesen combatido así, no estarían tan soberbios los japoneses, que sueñan ya con el dominio del mundo, incurriendo en un chauvinismo altanero, intolerable y amenazador para España.

El príncipe Afghan

Nasroullah-Khan, el hijo segundo del emir de Afghanistan, ha llegado á París, procedente de Londres, el martes á las diez de la mañana. Le acompañan sir Acquin Martin, agente británico en Caboul, y las cincuenta personas que forman su séquito.

Viste el traje nacional de su país: ancho pantalón y larga túnica de seda, cubierta de bordados, y cubre su cabeza una especie de gorra de astracán, guarnecida en su parte inferior con un cintillo de diamantes.

Para transportar sus equipajes—que pesan siete mil kilos—se necesitaron tres camiones; entre los objetos que acompañan siempre al joven príncipe en su viaje, hay una cama de bronce y una batería completa de cocina.

Durante su estancia en Europa, observa fiel y rigurosamente los usos y costumbres de su país, y no como mas que carnes y legumbres condimentadas por sus cocineros.

Opinion de Revington sobre la union de las Iglesias

Revington es un ilustre escritor convertido al catolicismo gracias á la caridad y celo del Arzobispo de Portland, Monseñor Meurin. Consultado sobre la cuestion que hoy trae preocupados á católicos y anglicanos, ha respondido terminantemente que nada se hará y nada puede esperarse si previamente no se reconoce en toda su extension la autoridad del Pontífice; que si no han tenido resultado alguno las tentativas anteriores, algunas de sesenta años de fecha, débese á las reservas y temores de los anglicanos en esta materia, y por último, añade que fuera de ese medio no hay otro que conducir pueda al mismo fin. Invoca la autoridad del Cardenal Newman en el mismo sentido. El libro titulado entre los anglicanos «Common Prayers» (oraciones comunes), no puede servir de lazo de union, no pasa de ser, dice Revington, papel y tinta, y ni puede unir entre sí á los disidentes ni á estos con la Iglesia Católica ó Universal. Así es que los que tienen ese libro por guía, sostienen el matrimonio disoluble y otros errores de la misma cuantía. Refiérese después Revington á un Breve ahora descubierto del Papa Paulo IV, en que se manda al Cardenal Reginaldo Pole que reitere las Ordenaciones celebradas en el Reinado de Eduardo VI. Esta decision pontificia parece que resuelve la cuestion tan debatida acerca de la validez ó nulidad de las Ordenaciones en la Iglesia anglicana.

El calor de Septiembre

Grande ha debido ser el de estos dias en la costa cantábrica, porque los periódicos de esta region se ocupan mucho de este tema.

«Las Noticias» de Bilbao se expresa así: «Hemos pasado los dos primeros meses de verano, en plena primavera.»

Y cuando la estacion canicular toca á su término, estamos sufriendo un calor propio del Senegal.»

La «Voz de Guipúzcoa» tambien trata del mismo tema; si bien procura atenuar el calor con los datos del termómetro, que á veces son engañosos.

Tampoco pasó la máxima en Madrid, (en los termómetros) de 31 grados; y ha sido sin embargo, uno de los dias en que se ha sentido más el calor.

Digan lo que quieran los termómetros de San Sebastian, el calor de estos últimos dias, allí y en otras varias provincias de España, ha sido formidable y desusado.

Gacetilla

Debido á la rotura de un perno ocurrió en la madrugada de ayer una avería de bastante consideracion en una de las máquinas de vapor de la fábrica de electricidad, quedando algunas piezas inutilizadas para prestar servicio y otras en bastante mal estado.

Esto motivó que se trabajara con una sola máquina hasta la hora de encender el alumbrado público, y que en esta hora se dejara á oscuras á muchos particulares por tener que destinarse la maquinaria al alumbrado público, no pudiendo prestar servicio el grupo de máquinas averiado hasta las 10 y media, hora en que se terminó la reparacion provisional y pudo normalizarse el alumbrado.

Hemos oido elogiar el celo de los señores Ruiz Hermanos, en cuyos talleres se reparó el desperfecto, por la pronta y bien hecha reparacion que les fué encomendada, esforzándose dichos señores como tambien los operarios, que hubieron de mediar en el arreglo, para que «La Eléctrica» pudiera reanudar cuanto ántes el servicio total de alumbrado.

Las corridas de caballerias que con motivo de la fiesta de San Climentet, tendrán lugar mañana en el pueblo de San Clemente, empezarán á las cuatro de la tarde, y se adjudicará á los vencedores cucharas de plata.

Ha fallecido en Vigo nuestro paisano D Martin Fayesy Carreras, que por espacio de algunos años fué profesor de solfeo é instrumentacion, en esta ciudad, obteniendo más tarde por oposicion el cargo de músico mayor militar, en cuyo desempeño completó la justísima fama que como músico adquiriera desde su primera juventud, mereciendo en repetidas ocasiones autorizados elogios.

Enviamos á la familia del finado la expresion de nuestro pésame, por tan sensible como irreparable pérdida.

Los vecinos de la parte extrema de la calle del Castillo celebran fiesta callejera, á cuyo efecto ha sido engalanada y habrá iluminaciones en las noches de hoy y mañana.

Las Oficinas de la Comandancia de Marina se han trasladado á la casa número 4 de la calle del Castillo.

Calendario

Santo de hoy.—La Exaltacion de la Santa Cruz y Sta. Catalina de Génova.

Santo de mañana.—El dulce Nombre de María, Sto. Domingo en Soriano y Santa Eutropia.

Cultos

Mañana, tercer domingo de Septiembre, Dominica XIV despues de Pentecostés, fiesta del Dulcísimo Nombre de María Santísima; en la parroquial iglesia de Santa María, á las nueve y media, Tercia cantada y luego la Misa con solemnidad y en accion de gracias á la Virgen del Carmen, con sermon que dirá don Jaime Tutzó, Presbítero, el Señor estará de manifiesto y despues procesion claustral, Bendicion solemne con el Santísimo Sacramento y Reserva por ser domingo de Minerva. Por la tarde Vísperas, Completas y Santísimo Rosario

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen á las diez, la Misa mayor con plática sobre el Sagrado Evangelio; por la tarde Vísperas y Santísimo Rosario

Parroquia de S. Francisco de Asís, á las nueve la Misa de la Tropa, á las diez la mayor con homilia moral; por la tarde, á las tres y media, se descubrirá S. D. M., continuando el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, dedicadas á las Llagas del

Patrona S. Francisca, Vi. nera, Rosario, Trisagio y Reserva á las cinco

Ayuda parroquia de la Concepcion, Misa para los Congregantes de S. Luis Gonzaga á las siete, á las nueve, la de la fuerza de Artillería, por la tarde Santísimo Rosario.

Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, Misas rezadas á las seis, á las siete y á las ocho, despues habrá sermon de la Virgen de Gracia á cargo de don Antonio Pons, Ecónomo. Por la tarde, Santísimo Rosario, sermon en honor del Dulcísimo Nombre de María, despues saldrá la acostumbrada procesion, en la que se cantará á toda orquesta el Santísimo Rosario, alternando con las estrofas del «Ave María Stella», visitando la iglesia del Patriarca S. José, al terminar Salve á voces y besamanos á la Santísima Virgen de Gracia

Parroquia de S. Francisco de Asís, el lunes por la tarde, de seis á siete y media, continuará el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas y se dará principio al devoto y solemne Quinario en conmemoracion de la milagrosa Impresion de las Llagas del P. S. Francisco, con sermon que dirán los Rdos. Sres. Ecónomo, Vicarios y Tutzó, Presbíteros.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Rosario en Santa María.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por ciento Interior', 'Banco Hispano-Colonial', 'Ferro-carril de Francia', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Empeños del Casino Mercantil' with 'Interior' and 'Exterior' entries.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Table with 3 columns: Description, 9 m., 3 t. Includes 'Baróm. á 0º', 'Tem. seco', 'Humedad relativa', etc.

Table with 2 columns: Description and Temperature. Includes 'Tem. máx. á la sombra', 'Id. máx. al sol', 'Id. mínima', etc.

Movimiento del Puerto

Entrados el 13 De Puerto-Rico, polacra-goleta, «Cortés», capitán don Matías Sans, con 11 tripulantes, azúcar y cueros.

Despachados el 14 Para Palma, pailebot «San Rafael», patron Pedro Bellot, con 6 tripulantes y trigo.

Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán don Bernardo Cabot, con 20 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Administracion-Depositaria de Hacienda de Mahon.

Desde mañana al dia 4 de Diciembre de este ano quedará abierta la cobranza de las cédulas personales del corriente ejercicio de 1895-96 en el local que ocupa esta Administracion Depositaria y las horas de despacho de 9 á 12 de la mañana los dias no feriados.

Al hacerlo público por medio de este periódico debo hacer presente que la adquisicion de la cédula personal es obligatoria á todos los individuos mayores de 14 años y que esta Oficina sentiría tener que aplicar los recargos á las personas que despues de dicho dia 4 de Diciembre, no se hubieran provisto de ellas.—Mahon ro de Septiembre de 1895.—José J. Sancho.

Ayuntamiento de Mahon Policia urbana.

El dia 21 del actual á las once de la mañana tendrá lugar en el mismo local de la plaza del Claustro por medio de pregones la subasta para el arriendo del local marcado con el n.º 13 y contiguo de la Plaza del Claustro por el término de diez años á contar desde el 1.º Julio próximo pasado con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ochenta pesetas anuales y no se admitirá ninguna postura que baje de dicha suma, adjudicándose al remate al que haga mas ventajosa ó sea al que ofrezca mayor cantidad por el arriendo.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la caja municipal un depósito provisional de quince pesetas en metálico.

Mahon 14. Septiembre de 1895.—El Alcalde-Presidente, El Baron de las Arenas.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 11 Septiembre.—1 vaca, 219 kilos, Binisefua d'en Serdina; 1 ternero, 118, Sta. Rita; 1 id., 112, M. Sureda; 1 ternera, 97, Murellet; 1 id., 107, id.; 2 carneros, 18, Lloch d'en Caules; 1 id., 16, Binisefua d'en Serdina; 3 id., 28, Mulinet de Ses Covas, y 1 id., 13, José Orfila (Llumesanas).

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad. Madrid 14.—2:35 mad.

El general Blanco telegrafia que ha llegado á Higan donde reorganiza los servicios.

Han sido propuestos para grandes cruces los generales Echagüe, Gasco y Bazán.

Han sido detenidos en Bilbao los individuos que componian la Junta directiva del clup separatista.

Pérdida

Al que hubiere encontrado un libro de Lecturas populares y una Aritmética, que se perdieron por las calles de esta Ciudad, y los presente á su dueño (San Jorge, 27) se le dará una gratificacion.



LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

ÚLTIMO VIAJE Á ARGEL

Saldrá para dicho punto, con escala en Palma el próximo martes día 17 del actual á las 5 de la tarde el vapor-correo

Nuevo-Mahonés

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Admite carga y pasajeros á los precios publicados.

NOTA.—El despacho de pasajeros para Argel se cierra á las doce de la mañana del día de salida.

Mahon 10 Septiembre 1895.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Subasta

El día 15 de Septiembre á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en pública subasta de la casa núm. 27 de la calle del Roario de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Juan Vidal y Vivés, bajo el tipo de 4.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el referido despacho.

En venta

Lo están las fincas siguientes:

1.º Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia.

2.º Una estancia denominada de Binirrogga situada en el paraje del mismo nombre y en la parte Norte del término municipal de esta ciudad.

3.º Una estancia denominada Ne Vermeja formada de un vergel y dos porciones de terreno seco, situada en territorio de Rafal Colom del término municipal de esta ciudad.

Y 4.º El predio Llumasan situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

En venta

Lo está la estancia llamada «Viñot» inmediata al pueblo de San Luis de cabida nueve cuarteras sembrado, con pozo, era, boyera, pajar y algunos árboles frutales. Se venderá por grupos ó toda junta. Darán informes en la misma.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporner, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está en esta ciudad la casa de la calle del Alba que forma esquina con la calle de Alayor. Para informes, calle de Andreu, número 13.

PENSIONADO

para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE

DON JUAN BENEJAM en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza se recibe á los niños desde la edad de ocho años en adelante y se procura educarlos á conciencia. Viven como en familia, armonizando los afectos domésticos con la disciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al mismo director del establecimiento.

Sant Climentet

Esta noche en el pueblo de San Clemente habrá baile y mañana domingo á las cuatro de la tarde corridas de pollinos, burros, mulos y caballos siendo premiados los vendedores con una cuchara de plata. Terminadas las corridas tendrá lugar baile en el casino «El Pasatiempo».

Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 20 de Septiembre de 1895.

Ha de constar de 32.000 billetes al precio de 40 pesetas cada uno, divididos en décimos á cuatro pesetas; distribuyéndose 896.000 pesetas, en 1.600 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	120.000
1 de	60.000
1 de	25.000
18 de 3.000	54.000
1276 de 400	510.400
99 aproximaciones de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	39.600
99 id. de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	39.600
99 id. de 400 ptas. id. id. para el premio tercero	39.600
2 aprox. de 1.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.000
2 id. de 1.300 id. id., para los del segundo premio	2.600
2 id. de 1.000 id. id., para los del tercer premio	2.000

1600 896.000

Mahon 11 Septiembre 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

DINERO Se procura su colocación á préstamos en primeras hipotecas, á renta vitalicia y con buena garantía. También se procura el cobro de alquileres, administración de fincas, copiar documentos, etc. y desempeñar, por encargo, otras varias comisiones. Informes: Deyá, 16, 1.º—Mahon.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules. Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de San Roque. Para informes en el núm. 5 de la misma calle.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle del Castillo.

Informes en la misma calle núm. 1 y en la de Cos de Gracia núm. 51.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA.
Tallers, 22.—BARCELONA

Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Síntes, Sra. Viuda de Rohil, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Droguería de los Sres. Valls y Pons.

MATA MOSQUITOS FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas. Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52—MAHON.

LA UNION

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
Total.	89.295.157 »

Capitales asegurados. 14.729.521.163 »
Sinistros pagados. 186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

A los señores propietarios

Que tengan alguna casa en el centro de Mahon que reúna condiciones para un establecimiento y quieran alquilarla tendrán á bien dirigirse calle de las Moreras 52, Colmado LA MALLORQUINA.

LA COLONIAL

DE JOSÉ RIUDAVETS

Plaza del Carmen, 13—MAHON

PRECIOS

	Ptas.
Azúcar blanco pilé, clase extra, 3 libras 3 onzas.	1'30
Azúcar blanco pilé, 3 libras 3 onzas,	1'20
» » polvo, » »	1'25
» florete (extra) » »	1'40
» dorado 1.ª » »	1'10
» » 2.ª » »	1'05
» » 3.ª » »	1'00
Aceite fino (Andaluz) el cuartan.	6'00
» » por libras.	0'80
» » (Mallorca) el cuartan.	5'25
» » por libras.	0'70
» corriente superior, el cuartan	4'50
» » por libras	0'58
» » el cuartan	4'40
» » por libras.	0'55
Arroz superior, el kilo.	0'50
Habichuelas Valencia y garbanzos	
Mazagán, el kilo.	0'45
— Especialidad en JABONES de todas clases á precios limitados.	
Desde media arroba en adelante se sirve á domicilio.	

LA VID

DE MANUEL BELTRAN

MAHON

Este establecimiento acaba de recibir gran surtido en vinos de Jerez y Cognac de la tan renombrada casa de los Sres. Gonzales Byass y Comp. de Jerez.

Las personas de exquisito paladar pueden contar con esta especialidad por primera vez en Menorca.

LEÑA DE QUEMAR

á 0'75 céntimos quintal se vende en los almacenes de

HUGUET Y MASPOCH.

Aviso

En la calle de Santa Eulalia núm. 19 se planchan y componen con elegancia y gusto equipos para novias.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa Carlos (Magatem de los Bous) se venden en dicho pueblo en el establecimiento de Vazquez, calle de San José núm. 4, al precio de 14 reales vellón la carnicera.

Al por mayor á precios convencionales.

HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de 41'600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallet».

Se sirve á domicilio.

A los habitantes del extra-rádío se les rebajará el derecho de consumos.

IMPRESA DE PARPAL

TINTAS negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada.

para pellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Fes de vida

Listas de embarque

Hojas de servicio

Libretas de alquiler

Certificados de origen

Bastion, 39.